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PROTOKOLLILINE O T S U S

Märjamaa       
Protokollilise otsusena

Vallavolikogu võtab esitatud ettepanekud teadmiseks (juhul kui volikogu toetab avaldusi) ja annab vallavalitsusele ülesande teha maa-ametile ettepanek alustada nende maaüksuste osas  munitsipaalomandisse antava maa väljaselgitamist. Ja juhul kui maa-amet annab nõusoleku maaüksuste munitsipaalomandisse andmiseks, siis teeb vajalikud otsused, et võtta need maaüksused ka munitsipaalomandisse. 
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	1. Eelnõu õiguslik alus 

	Maareformi seadus

§ 28.  Munitsipaalomandisse antav maa

  (3) Maa, mille munitsipaalomandisse andmist kohaliku omavalitsuse üksus käesolevas seaduses sätestatud tähtajaks ei taotlenud, antakse munitsipaalomandisse, kui maa ei kuulu käesoleva seaduse alusel tagastamisele, erastamisele või riigi omandisse jätmisele.
https://www.riigiteataja.ee/akt/104072017047?leiaKehtiv
Maa munitsipaalomandisse andmise kord
 § 81.  Munitsipaalomandisse antava maa väljaselgitamine

 (1) Maa-amet selgitab munitsipaalomandisse antava maa välja „Maareformi seaduse” § 38 lõike 3 alusel, arvestades maa omandamiseks esitatud erastamise ja tagastamise taotlusi ning riigi huvi. Munitsipaalomandisse antava maa väljaselgitamisel arvestatakse planeeringutes, arengukavades jm dokumentides sätestatut, õigusaktidest tulenevaid kohaliku omavalitsuse ülesandeid ning teisi maaüksuse kasutamise seisukohalt olulisi asjaolusid.



	 (2) Munitsipaalomandisse antava maana ei selgitata välja maad, mida riik vajab oma ülesannete täitmiseks.

 (3) Munitsipaalomandisse antava maa väljaselgitamiseks pöördub Maa-amet vajaduse korral kohaliku omavalitsuse või teiste asutuste või isikute poole oluliste asjaolude kindlaks tegemiseks.

 (4) Kui linna- või vallavalitsus pöördub Maa-ameti poole ettepanekuga alustada munitsipaalomandisse antava maa väljaselgitamist, tuleb ettepanekule lisada maaüksuse asendiplaan ja informatsioon maa erastamise või tagastamise taotluste puudumise kohta.


	2. Eelnõu vastuvõtmise vajalikkuse põhjendus 
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1. Orgita küla Sae maaüksus- u 5278 m2 suurune maaüksus (vt joonisel punasega piiritletud ala). Maaüksusel asub ehitisregistris arvel olev ja Märjamaa vallale vallasomandina kuuluv amortiseerunud ehitis (ladu- alles on mõned seinad ja koristamist vajavad katuse riismed). Plaanis on ehitis koristada, alles jäävat osa kasutada loodava jäätmejaama osana.
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