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16. juuni 2015 nr …
Märjamaa valla 2015. aasta eelarve I lisaeelarve
Määrus kehtestatakse kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lg 1 punkti 1, kohaliku omavalitsuse üksuse finantsjuhtimise seaduse § 26, Märjamaa valla põhimääruse § 56 lg 2 ning Märjamaa valla eelarve koostamise, vastuvõtmise ja täitmise korra § 7 alusel.  
§ 1. Võtta vastu Märjamaa valla 2015.aasta eelarve I lisaeelarve kogumahus 25 318 eurot (eelarve lisatud).
§ 2. Määrus jõustub kolmandal päeval pärast Riigi Teatajas avaldamist.
Urmas Kristal
Volikogu esimees
SELETUSKIRI

Märjamaa Vallavolikogu määruse eelnõu „Märjamaa valla 2015.aasta eelarve I lisaeelarve“ juurde

Võttes aluseks kohaliku omavalitsuse üksuse finantsjuhtimise seaduse § 26 ning lähtudes vajadusest korrigeerida põhitegevuse tulude ja –kulude eelarvet esitab vallavalitsus Märjamaa valla 2015.aasta I lisaeelarve eelnõu majandus- ja eelarvekomisjonile ning juunikuu vallavolikogu istungile. 

Kokkuvõttes suureneb eelarve kogumaht I lisaeelarvega 25 318 eurot ning moodustab kokku 8 039 993 eurot. 

Lisaeelarvega suurenevad tulud kaupade ja teenuste müügist 280 euro võrra ning saadavad toetused tegevuskuludeks 25 038 euro võrra, mis kokkuvõttes suunatakse põhitegevuse kuludesse. 
PÕHITEGEVUSE TULUD 25 318 eurot

Märjamaa valla 2015.a I lisaeelarvega on planeeritud põhitegevuse tulude suurenemine 25 318 euro võrra ning põhitegevuse tulud kokku moodustavad 6 567 430 eurot. Tululiikide lõikes on planeeritud järgmised muudatused:

Tulud kaupade ja teenuste müügist  280 eurot

Laekumised kultuuri- ja kunstiasutuste majandustegevusest 280 eurot

Märjamaa Muusika- ja Kunstikooli korraldatud Lääne-Pärnu regiooni muusikakoolide osalustasu vaskpillide õpilaste konkursil "Parim noor instrumentalist 2015".
Saadavad toetused tegevuskuludeks 25 038 eurot

Haridus- ja Teadusministeerium 6122 eurot

· Projekt „Valgu Põhikooli IKT- ja muude õppevahendite soetamine“ 5000 eurot;
· Arvlemine erakoolidega I kvartal 1122 eurot.
Rahandusministeerium 1103 eurot 
· Kohaliku omavalitsuse üksuste maa- ja omandireformi läbiviimisega seotud registrites
     aadressiandmete korrastamiseks tehtud tööde kulude katteks I kvartalis 1103 eurot.
Sotsiaalministeerium -3343 eurot
· Riigi rahastatava lapsehoiuteenusele eraldatud rahaliste vahendite vähenemine
 -3343 eurot.
Maavalitsused 4343 eurot

· Märjamaa Valla Noortekeskuse projekt „Noorteinfo teenuse osutamine Märjamaa, Raikküla ja Vigala vallas 2015. a“ 2743 eurot;
· Märjamaa Valla Noortekeskuse projekt "Ettevõtlik ja julge noor" 1100 eurot;

· Märjamaa Rahvamaja südamenädal 2015.a  300 eurot;

· Märjamaa GÜ suitsuprii klassi preemia 200 eurot.
Toetused valitsussektorisse kuuluvatelt avalik õiguslikelt juriidilistelt isikutelt 4613 eurot
· Eesti Töötukassa leping arhivaari tööpraktika juhendamise eest juhendamistasu maksmiseks 866 eurot;

· Eesti Kultuurkapitali projektid Märjamaa Muusika- ja Kunstikoolile: „Pildiraamide ja paspartuude soetamine“ 500 eurot, „Eesti Muusikakooli Liidu Lääne-Pärnu regiooni vaskpilliõpilaste konkursi läbiviimine“ 223 eurot, „Töövahendi soetamine kollaažitehnika õpitoa läbiviimiseks 124 eurot, „Parmupill – see kõlab hästi“ 150 eurot, „Kunstivahendite soetamine välisilme- ja õueruumi kujundamiseks“ 500 eurot, kokku 1497 eurot;
· Eesti Kultuurkapitali projektid Märjamaa Rahvamajale: Kirivööd Märjamaa Rahvamaja segarahvatantsurühma „Hopsani“ naiste rahvariiete juurde 250 eurot, kaks kontserdisarja „Muusika Eestimaale“ Märjamaal 800 eurot, Laste segarühma „Sirgulised“ poiste pükste ja vestide soetamine 300 eurot, Transport sõiduks Rahvusvahelisele noorte tantsufestivalile Lätis 300 eurot, kokku 1650 eurot;
· Eesti Kultuurkapital - Valgu Põhikoolile projekt Poiste rahvarõiva komplekti põlvpükste valmistamine 300 eurot;

· Eesti Kultuurkapital - Sillaotsa Talumuuseumi projekt XXVIII Suviste Kiigepidu Sillaotsa Talumuuseumis 300 eurot.
Toetused valitsussektorisse kuuluvatelt sihtasutustelt 5890 eurot

· SA Keskkonnainvesteeringute Keskus - Keskkonnahariduslikud õppeprogrammid Märjamaa Gümnaasiumi õpilastele 4100 eurot ja Valgu Põhikooli õuesõpperetked 740 eurot;
· Sihtasutus Raplamaa Omavalitsuste Arengufond  - projekt „Saksa keele ainesektsioon“ 70 eurot ja projekt „Raplamaa lasteaedade muusikaõpetajate ainesektsioon“ 980 eurot;

Toetused muudelt residentidelt 6310 eurot
· Annetused Märjamaa Muusika- ja Kunstikoolile 1974 eurot;
· Annetused Märjamaa Valla Raamatukogule 90 eurot;

· Annetused laste- ja noorte sihtkapitalile 25 eurot;

· Annetused Valgu Põhikoolile 606 eurot;

· Eesti Kooriühing - Varbola Rahvamaja projekt Laulu- ja tantsupeo protsessis osalevate kollektiivide otsetoetus 285 eurot;
· Kodaniku korteri müügist laekunud 3330 eurot.
PÕHITEGEVUSE KULUD 25 318 eurot

Märjamaa valla 2015.a esimese lisaeelarve põhitegevuse kulude suurenemine on planeeritud kokku 25 318 euro võrra ning kokku moodustavad põhitegevuse kulud 5 995 414 eurot. Planeeritud muudatused kululiikide lõikes majandusliku sisu järgi on järgmised:

Antavad toetused tegevuskuludeks -475 eurot

Sotsiaalabitoetused ja muud toetused füüsilistele isikutele -475 eurot

· Koit Kuus loobus Maarjaristi II klassi hõberistiga kaasnenud  preemiast ning palus ettenähtud summa 500 eurot suunata Märjamaa Valla Noortekeskusele laste- ja noorteürituste korraldamiseks, mistõttu vähenevad toetused 500 euro võrra. Annetuste arvelt suurenevad laste- ja noorte sihtkapitali vahendid 25 eurot
Muud tegevuskulud 25 793 eurot

Personalikulud -6025 eurot

· Kokku vähendatakse personalikulusid riigi rahastatava lapsehoiuteenuse tegevusalas 7994 euro võrra sh. 2015. aastaks eraldatud rahaliste vahendite vähenemise arvelt 3343 eurot ning 4651 eurot suunatakse personalikuludest majandamiskuludesse;
· Vallavalitsuse personalikuludele lisatakse aadressiandmete korrastamiseks tehtud tööde kulude katteks laekunud 1103 eurot ja arhivaari tööpraktika juhendamise eest juhendamistasu maksmiseks 866 eurot, kokku 1969 eurot.

Majandamiskulud 31 818 eurot
· Märjamaa Muusika- ja Kunstikooli majandamiskuludeks kokku 3751 eurot: Lääne-Pärnu regiooni muusikakoolide  vaskpillide õpilaste konkursi "Parim noor instrumentalist 2015" korralduskulud 280 eurot, annetuste arvelt tehtavad majandamiskulud 1974 eurot (sh. maaliklassi vee- ja kanalisatsioonitrassiga ühendamine 1261 eurot, õppevahendite kulud 563 eurot ja ürituste kulud 150 eurot, tuludes nimetatud projektide kulud 1497 eurot;

· Märjamaa Valla Noortekeskuse majandamiskuludeks kokku 4343 eurot: Maarjaristi II klassi hõberistiga kaasnenud preemiast loobumise tõttu suunatakse 500 eurot laste- ja noorteürituste korraldamiseks, tuludes kajastatud projektide kulud 3843 eurot; 
· Märjamaa Valla Raamatukogule raamatute ostmiseks 90 eurot annetuste arvelt;

· Märjamaa Valla Rahvamaja majandamiskuludeks 1950 eurot, tuludes kajastatud projektide kulud;

· Varbola Rahvamaja majandamiskuluks 285 eurot, tuludes kajastatud projekti kulu;

· Sillaotsa Talumuuseumi majandamiskuluks 300 eurot, tuludes kajastatud projekti kulu;

· Valgu Põhikool majandamiskuludeks kokku 5906 eurot: tuludes kajastatud projektide kulud 5300 eurot ürituste kuludeks ja  annetuste arvelt 606 eurot; 

· Arvlemised teiste valdade koolidega 1122 eurot, erakoolide I kvartali kulude hüvitamine;

· Muud hariduse abiteenused kokku 6090 eurot, Sihtasutuselt Keskkonnainvesteeringute Keskus ja Sihtasutuselt Raplamaa Omavalitsuste Arengufond laekunud projektide kulud ning Rapla Maavalitsuselt laekunud suitsuprii klassi preemia Märjamaa Gümnaasiumi ürituste kuludeks; 

· Sotsiaalse kaitse majandamiskulud kokku 7981 eurot: kodaniku korteri müügist laekunud 3330 euro arvelt kaetakse hooldekodu ülalpidamiskulud ning riigi rahastatava lapsehoiuteenuse tegevusalas suunatakse 4651 eurot personalikuludest majandamiskuludesse. 
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