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                        30. novembril  2011.a
Märjamaa Vallavalitsus esitab vallavolikogule  „Märjamaa valla 2012. aasta eelarve“ eelnõu. Koostatud eelarve kajastab valla prognoositavaid põhitegevusest saadavaid tulusid ja põhitegevusele tehtavaid kulusid, kavandatavaid investeeringuid ja finantseerimistegevust ning likviidsete varade muutust. Esmakordselt on vallaeelarve koostamisel lähtutud kohaliku omavalitsuse üksuse finantsjuhtimise seadusest.  Samuti on lähtutud augustis vallavolikogus eelolevaks aastaks kinnitatud põhitegevuse tulude ja –kulude prognoosidest ning valla arengukavas tehtud muudatustest. 
2010. aastal majanduslangus taandus ning majanduskasvuks kujunes 3,1 %. Majanduse taastumine eelnevast sügavast langusest jätkus ka 2011. aastal. Rahandusministeeriumi 2011.a kevadise majandusprognoosi kohaselt kasvab majandus nii 2011. kui 2012. aastal 4 %. Samas alandas Rahvusvaheline Valuutafond euroala riikide majanduskasvu 1,1 %-le ning ebakindlust suurendab euroala võlakriisi süvenemine ja kasvanud on oht, et maailmamajandust tabab uus langus.
Vaatamata Eesti üldise majanduskeskkonna elavnemisele käesoleval aastal on omavalitsuste finantsolukord jätkuvalt keerukas. 2009. aastal riigi poolt teostatud kohalike omavalitsuste tulude vähendamine ja kiire hinnatõus on vähendanud oluliselt kohalike omavalitsuste reaaltulusid. Aasta vältel on oluliselt kasvanud kulutused küttele ja elektrienergiale ning suurenenud mootorikütuse ja ehitushinnad. 
Rahandusministeeriumi prognoosis toodud tööhõive 1%-lisest ja keskmise palga 5%-lisest kasvust lähtudes peaks maksustatav tulu ja kohalikele omavalitsustele eraldatav tulumaks 2012. aastal kasvama enam kui 6%.
PÕHITEGEVUSE TULUD

Märjamaa valla 2012.a põhitegevuse tulude kogumahuks on planeeritud 5 416 881 eurot. Võrreldes kinnitatud prognoosidega on tulud vähenenud 4954 euro võrra ning seda peamiselt haridusasutuste tulude vähenemise arvelt. Tulude kasvuks on planeeritud 1,7 % ehk tulud suurenevad 92 147  eurot võrreldes 2011.a kinnitatud eelarvega. 
Märjamaa valla põhitegevuse tuludest moodustavad maksutulud 58,4%, saadavad toetused riigieelarvest 35,0%, kaupade ja teenuste müük 5,9% ja muud tulud 0,7%. Valla tuludest suurima osa moodustavad jätkuvalt maksutulud, millest omakorda enamus laekub eraldistena riiklikest maksudest (füüsilise isiku tulumaks ja maamaks) ning väike osa reklaamimaksust (kohalik maks). 

Põhitegevuse tulud on planeeritud tululiikide lõikes järgmiselt:
· maksutulud 3 164 916 eurot ning kasvuks 3,5%.
Maksude osas on planeeritud füüsilise isiku tulumaksu kasvuks 4% ning seda peamiselt keskmise palga kasvu arvel. Maamaksu prognoos on jäetud 2011.a määratud maamaksu tasemele ning reklaamimaksu osas on kasvuks 57,4%, kusjuures reklaamimaksu osas on arvesse võetud hetkel paigaldatud reklaamide põhjal potentsiaalsed maksumaksjad.
· kaupade ja teenuste müük 321 180 eurot ning kasvuks 4,2%. 

Kaupade ja teenuste müügi ehk omatulude kasvu tagab eelkõige lasteaedades osalus- ja õppetasu tõus ning laste arvu suurenemine mitmes lasteaias ning muusika- ja kunstikooli õppetasude suurenemine. Võrreldes prognoosidega on eelarvesse planeeritud kaupade ja teenuste müügitulu vähenenud 4954 euro võrra ehk 1,6%. Vähenemise põhjuseks on  lasteaedade ja koolide esitatud taotlustes toidupäevade arvu vähenemine. Samas suurenevad kultuuriasutuste tulud võrreldes prognoosituga 1440 eurot ja sotsiaalabikeskuse majandustegevusest saadavad tulud 105 euro võrra. 
· toetused 1 892 715 eurot ning vähenemiseks 0,1%.
Toetused tasandusfondist ja toetusfondist on järgmiseks aastaks planeeritud 2011. aastaks kinnitatud eraldiste tasemel, eeldusel, et üldhariduskoolide õpilaste arv oluliselt ei muutu võrreldes möödunud õppeaastaga. Tegelikud tasandusfondist määratud toetuste summad selguvad 2012. aasta algul. Tulude prognoosides ei ole arvestatud riigilt laekuvate sihtotstarbeliste toetustega ning reeglina kaasneb nende summadega eelarves sihtotstarbeline kulu, mistõttu tervikuna ei ole eelarve tasakaal mõjutatud. 
· muud tulud 38 070 eurot ning vähenemiseks 40,3%.
Muud tulud, sh loodusvarade kasutustasu, trahvid ja saastetasu on planeeritud 2011.a lõpuks loodetava laekumise tasemel.
PÕHITEGEVUSE KULUD
Märjamaa valla 2012.a põhitegevuse kulude kogumahuks on planeeritud 4 963 620 eurot sh ületulevad assigneeringud seisuga 30.11.2011.a 17 559 eurot. Kokku vähenevad kulud võrreldes 2011.a kinnitatud eelarvega 2,1% ehk 108 058 eurot. Kulude planeerimisel on arvesse võetud arengukavas kinnitatud muudatused ja vahepealsel perioodil volikogus vastu võetud otsused.
Põhitegevuse kulud on planeeritud tegevusalade lõikes järgmiselt:

· üldised valitsussektori teenused 560 445 eurot. Võrreldes eelmise aasta kinnitatud eelarvega vähenevad valitsemiskulud 8,6%. Võrreldes prognoosituga on kulude vähenemine kokku 14 621 eurot. Vallavalitsuse personalikuludest suunatakse 14 677 eurot haljastuse tegevusvaldkonda (struktuurimuudatusega loodi kahe valvuri ametikoha asemele kaks heakorratöölise ametikohta). Samas suurenevad kulutused liikmemaksude tasumiseks 56 eurot.  Põhitegevuse kulude kogumahust moodustavad kulutused valitsussektorile 11,3%.
· avalik kord ja julgeolek 34 864 eurot. Kulutused on planeeritud eelmise aasta tasemel. Põhitegevuse kuludest moodustavad kulud avaliku korra tagamiseks 0,7%.
· majandus 205 014 eurot. Eelmise aastaga võrreldes vähenevad kulud 13,2%. Möödunud eelarveaastal oli planeeritud eelarvesse projekti „Märjamaa vald nähtavaks“ kaasfinantseerimine 28 958 eurot. Tegevustoetus mittetulundusühingule Märjamaa Ettevõtjate Piirkondlik ühendus 2039 eurot on suunatud kultuuri tegevusvaldkonda ja mittetulundusühingu Raplamaa Partnerluskogu liikmemaks valitsussektori tegevusvaldkonda. Põhitegevuse kuludest moodustavad majandusele tehtavad kulud 4,1%.
· keskkonnakaitse 115 185 eurot. Kulud suurenevad 15,3% võrreldes eelmise aastaga seoses kahe heakorratöölise ametikoha loomisega ning haljastuse valdkonna personalikuludeks suunatakse 14  677 eurot valitsussektorist. Keskkonnakaitse kulud moodustavad üldmahust 2,3%.
· elamu- ja kommunaalmajandus 79 858 eurot. Kulud vähenevad 6,4% võrreldes möödunud aastaga. Vähenemine on seotud hajaasustuse veeprogrammi lõppemisega. Samas suurenevad kulud 5030 eurot. Aktsiaselts Matsalu Veevärgile eraldatakse sihtotstarbelised vahendid valla ÜVK arenduskava koostamiseks. Kulutused elamu- ja kommunaalmajandusele moodustavad 1,6% .
· tervishoid 7 922 eurot.  Planeeritud kulude kasvuks on 14,6% võrreldes eelmise perioodiga. Käesoleval eelarveaastal on osaühing Märjamaa Arstid esitanud uuesti taotluse kommunaalkulude katmiseks. Samas on eelmise aastaga võrreldes planeeritud 800 euro võrra vähem kulutusi ravikindlustamata isikute arstiabile, sest käesoleval aastal ei ole nimetatud vahendeid kasutatud. Kulutused tervishoiule moodustavad kõigest 0,2%.
· vaba aeg, kultuur ja religioon 869 920 eurot sh ületulevad assigneeringud 5016 eurot (kasutamata vahendid tegevusalas 08108 624 eurot ja 08208 4392 eurot). Kulutused kultuurile suurenevad 1,4% ning koos ületulevate assigneeringutega 2,0% võrreldes möödunud perioodiga. Võrreldes prognoosituga on eelarvesse lisatud 2543 eurot raamatukogude töötajate koondamishüvitistelt arvestatud maksude maksmiseks. Märjamaa rahvamaja eelarve taotluses oli 2011.a personalikuludesse arvestatud 0,25 ringijuhi kohta vähem kui kinnitatud koosseisudes. Seoses eeltooduga on ettepanek suurendada personalikulusid 1193 eurot. Valgu rahvamaja hoone ülalpidamiskuludeks on lisatud 2400 eurot võrreldes prognoosidega, et oleks võimalik tasuda elektrienergia eest. Ülevallaliste ürituste korraldamiseks on lisatud prognoosidega võrreldes 1628 eurot sh Märjamaa valla raamatukogu avamisüritus. Kulutused kultuurile on vallaeelarves teisel kohal ja moodustavad kokku 17,5%.  
· haridus 2 684 773 eurot sh ületulevad assigneeringud 519 eurot (laste ja noorte sihtkapitali kasutamata vahendid). Kulutused haridusele vähenevad 1,8% võrreldes eelmise aastaga. Kasti lasteaiale Karikakar loodi koosseisudes alates 01.10.2011.a eripedagoogi ametikoht ning seega suurenevad personalikulud 1129 eurot. Arvlemised teiste lasteaedadega vähenevad prognoosituga võrreldes 1112 eurot ja arvlemised teiste koolidega 15 192 eurot. Samas suunatakse õpilasveo eriliinidele 10 760 eurot rohkem. Vähenevad ka haridusüritused 245 eurot. Haridus on vallas kõige suurem valdkond, millele kulub ka kõige rohkem vahendeid , kokku 54,1%.    
· sotsiaalne kaitse 405 638 eurot sh riigi poolt rahastatava lapsehoiuteenuse ületulevad assigneeringud 12 024 eurot. Prognoosidega võrreldes suurenevad kulud sotsiaalsele kaitsele  4336 eurot ning kogumahus moodustavad sotsiaalse kaitse kulud 8,2%.
INVESTEERIMISTEGEVUS

Investeerimistegevuse kogumahuks on planeeritud kokku -564 027 eurot sh

· materiaalsete varade müük 11 000 eurot;

· materiaalsete varade soetamine ja renoveerimine -503 834 eurot;

· saadavad intressitulud hoiustelt 1 800 eurot;

· intressikulud võetud laenudelt ja kapitaliliisingult -72 993 eurot.
2012.a investeeringud on planeeritud kooskõlas materiaalsete varade soetamise kavaga järgmiselt:

1.  Märjamaa Lasteaia Pillerpall siseruumide rekonstrueerimise (Hasart) omaosalus -4 800 eurot;

2.  Sotsiaalabikeskuse katuse vahetus  -4 000 eurot;

3. Märjamaa alevi keskväljaku rekonstrueerimine ja bussijaama ehituse (Leader) omaosalus -25 000 eurot;
4.  Oru 2 (vallamaja) rekonstrueerimine -10 000 eurot;

5.  Vana koolisöökla (Pärnu mnt 58) lammutamine -6 000;

6.  Orgita-Märjamaa kergliiklustee ehitus (Kergteede programm) omaosalus -155 140 eurot.
7. Valgu külakeskuse rekonstrueerimine omaosalus -11 000 eurot;

8. Kruusakattega teede rekonstrueerimine (maht selgub 2012.a kevadel);

9. Märjamaa Gümnaasiumile bussi soetamine annetused + kapitalirent.
Punktides 1-7 toodud investeeringud kogumahus 215 940 eurot on planeeritud realiseerida võetava pikaajalise laenu arvelt.
Lisaks on investeeringutes planeeritud Märjamaa Gümnaasiumile riigieelarve toetusfondist vahendid -13 497 eurot (planeeritud 2011.a tasemel) ja 2011.aastast ületulevad pooleliolevad ehitused ja soetused kogumahus -274 397 eurot järgmiselt:
1. Hajaasustuse veeprogramm 2008-2011 -5 838 eurot;

2. Järta Tervisespordikeskus -1 030 eurot;

3. Märjamaa valla raamatukogu rekonstrueerimise projekt -264 247 eurot;

4. Märjamaa gümnaasiumi koolbussi annetused -4312 eurot.
FINANTSEERIMISTEGEVUS

Finantseerimistegevuse kogumahuks on 2012.a eelarves planeeritud -367 588 eurot sh

· laenude võtmine investeeringuteks vastavalt materiaalsete varade soetamise kavale kokku 215 940 eurot;

· võetud laenude tagasimaksmine -540 780 eurot;

· kapitaliliisingu maksed (Riigi Kinnisvara AS) -42 748 eurot.

LIKVIIDSETE VARADE MUUTUS
Kulude katteks suunatavaks jäägiks aasta lõpus on hetkeseisuga planeeritud 291 956 eurot.
Kokkuvõttes on 2012. aastaks planeeritud eelarve põhitegevuse tulem positiivne ja väärtuseks 453 261 eurot. Kogu eelarve tulem aga negatiivne -110 766 eurot. Lisades kohustuste suurenemise ja kohustuste vähenemise ehk finantseerimistehingud ja prognoositud likviidsete varade muutused seisuga 31.11.2011.a võime tõdeda, et eelarve vahendite puudujääk on 186 398 eurot.

Eeltoodut arvesse võttes on vallavalitsus seisukohal, et uue pikaajalise laenu võtmisega on vajalik olemasolevad laenukohustused osaliselt refinantseerida, et katta eelarvevahendite puudujääk ning tagada valla jätkusuutlik areng. 
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