Metsikute hobuste päev Sooniste mõisas

Vivika Veski

Kell üheksa õhtul saabus Sooniste mõisa õuele vaikus. Maha jäi kapjadest segi trambitud lumi, kõrvu hirmunud hirnatuste kaja.

Monica Corinne Friedel-Isabel von Renteln asus Märjamaa valla servas asuvas Sooniste mõisas hobuseid pidama parimate kavatsustega. Rääkis soovist pakkuda kodu eakatele hobustele, kellel sportlasetee seljataga. Ise oma loomade eest hoolitseda Soomest pärit aadlisoost naine palju ei saanud, sest viibis enamasti võõrsil, kuid leppis kokku paari kohalikuga, et nemad teevad seda tema eest. Nii ta kinnitas. Nimetas kaht nime, kellest aga kumbki omaks ei võta, et oleks hobuste omanikule midagi lubanud.

Karge vaikelu

Eelmisel nädalal on pakane jõudnud lõpuks ka Eestisse. Neljapäeval on külma kümmekond kraadi, soojemaga harjunule lõikab see luusse, näpistab nina ja varbaid.

Sooniste mõisahoone kõrval elektrikarjusega piiratud alal konutab kapjupidi lumes kolm valkjashalli hobust. Karv puhevil ja pulstis. Maas on lahti rebitud heinapall, aiaservas seisab tühi vann.

Hakkajaim loomadest kõmbib saabujaid uudistama ja küünitab nina üle piirde. On ehk midagi pakkuda? Ei ole kahjuks, ei taibanud kaasa võtta.

Kõrvalaedikus tammub veel üks loom.

Kuigi sissesõidutee servas rippuv silt hoiatas kurjade koerte eest, pole neid kuskil silmata. 

Peahoone kõrval seisab irvakil ustega tall.

Kätte on jõudnud päev, mil jõustub veterinaar- ja toiduameti Raplamaa veterinaarkeskuse otsus võtta hobused ja ponid von Rentelnilt ära ning anda nad üle Märjamaa vallavalitsusele.

Juba suvel tegi veterinaarkeskus von Rentelnile ettekirjutuse, milles käskis tagada loomadele nõuetekohane söötmine ja jootmine, parandada nende pidamistingimusi ja võimaldada neile talveperioodil koht tallis. Tähtajaks määrati 15. oktoober. Loomaomanikku esindav juristibüroo Lexecon OÜ palus ajapikendust ja sai. Uus tähtaeg määrati novembrisse. 

Selle aasta 14. jaanuaril vastuvõetud otsuses tõdeb aga Raplamaa veterinaarkeskuse juhataja Aavo Lumi: „Loomapidaja ei ole nimetatud tähtajaks loomade pidamistingimusi parandanud. Hobustele ja ponidele ei ole võimaldatud kohta tallis, jootmine ei vasta nõuetele ning hobused hulguvad vabalt ringi.”

Võõrastes heintes

Märjamaa vallavalitsuse töötajad on Soonistes hobuseid juba mõnda aega jootmas ja vajaduse korral ka söötmas käinud. Nõnda ei imesta nad neljapäeval sugugi, kui kõiki loomi kesiselt piiratud aedikutest eest ei leia, vaid peavad nad kõigepealt küla pealt üles otsima.

„Omanik väidab, et nad on hoolitsetud, aga kui me siin käinud oleme, iga nädal vähemalt korra, siis vahel on vesi ees, nüüd ei ole aga üldse vett olnud ja nad ei püsi oma territooriumil. Saimegi nad kätte hoopis teiste põldude pealt,” kirjeldab Märjamaa abivallavanem Triin Matsalu olukorda. 

Vallavalitsusele tulid juba ammu kaebused, et hobused käivad ümberkaudsete talude heinu söömas, suvel olid loomad ka kapsamaid segi pööranud, räägib abivallavanem. 

Koos temaga on hobuseid ära viima tulnud Märjamaa vallavalitsuse keskkonnaspetsialist Mati Erik ja aednik Evelyn Mänd. Nad on appi kutsunud hobusekasvatajad ja treenerid Sipalt ja Kuusikult, kes soostusid ka loomi enda juurde tallidesse hoiule võtma. 

Triin Matsalu tõdeb, et kuna loomad on haiged ja võivad olla nakkusohtlikud, polnudki neile kerge hoiukohta leida. Tallidesse, kus renditakse latreid ka võõrastele võistlushobustele, ei tohigi neid paigutada. 

Osa loomi on lasknud end põllul oheliku otsa võtta, teised sörgivad ise järel. Väheldaste jässakate ponide paksud kasukad on härmas, neil ehk polegi külmas häda midagi. On ju nende tõug aretatud Šoti mägedes, kus ilm võib olla külmemgi kui meil ja kus nad samuti aasta läbi väljas käivad.

Vabaduse valu

Kõik laabub ladusalt seni, kuni loomi hakatakse talli ajama, et neid oleks hea sealt ükshaaval treileri peale viia. 

Vanemad loomad astuvad kuulekalt hoonesse ja lasevad end ka mõneti kõheldes latritesse sulgeda. Seni mära kannul silganud kaks sälgu mõtlevad aga talliväravate vahele jõudnuna ümber. Isegi kihk märale järgneda ei suuda neid sundida sisenema nende jaoks niivõrd ebaharilikku keskkonda.

„Nad ei ole kunagi tallis käinud,” võtab hobusekasvataja ja treener Krista Raidmets kokku pärast seda, kui noorloomad on end järjekordselt uste vahelt välja murdnud ning hüüdmist ja kätega vehkimist miskiks pidamata põllule kapanud. 

Väikseim sälgudest, tegelikult veel imeja varss, kardab samuti talli, kuid on lasknud ennast siiski koos emaga latrisse suruda. 

Mära hirnub, sälud hirnuvad vastu.

Hobusekasvatajad pakuvad, et nad võivad olla selle mära varasemail aastail sündinud varsad. Loomade seas leidub ka üks täkk, nõnda võivad nad olla üsna vabalt elanud ja sugu jätkanud. Pärastlõunal saabunud hobuveterinaar Kristi-Liis Koppel ei välista, et nüüd on juba ka suurem sälgudest tiine.

Nägus laokil tall

Talli jõudnud hobused saavad selga hobusetekid. Tekke, päitseid, köisi – kõike on tallis olemas, kuigi kohati kaootiliselt vedelemas. Pärast mõningast koristust võiks tallist saada tipp-topp koht, kus kabjalised end igati õdusalt tunda saaksid. Latriseinad on uued ja värskelt lakitud.

Märjamaa valla aednik Evelyn Mänd, kes tegeleb ka valla territooriumil hätta jäänud loomadega, ei mõista hobuste omanikku üheselt hukka ega kahtlusta tema puhul ka sihilikku pahatahtlikkust või hoolimatust. Ta oletab, et naisel oli ehk endal probleeme, mille tõttu hobused hooleta jäid, või siis pole ta aru saanud, kuidas Eesti asju aetakse. Osa hobuseid oli von Renteln mõne aja eest enda juurde Prantsusmaale viinud. Alguses oli neid Soonistes 30. 

„Süüa on neil enamasti siiski olnud, ei saa öelda, et nad näljas olid,” tõdeb Evelyn Mänd, kes on käinud kõige sagedamini Soonistes olukorda hindamas. Juua on tulnud loomadel samas sageli vihmavett või siis süüa janu kustutamiseks lund. 

Triin Matsalu räägib, et detsembri alguses said nad teate, et kaks hobust on surnud, ja nad tulid kohale, et lasta korjused ära viia, kuid omanik oli juba kaubelnud kellegi seda tööd tegema. 

„Täna, jumal tänatud, on kõik elus pärast neid külmasid,” ohkab ta. „Ponidega pole hullu, nendel on karv seljas, teised on araabia hobused, kes asjatundjate ütluste kohaselt ei ole kohanenud sellises kliimas, et nad endale rasva koguksid naha alla.”

Kui loomad majutatakse tallidesse, teeb Märjamaa vallavalitsus majutajatega lepingud ja loomaarst vaatab seal üle, milline nende meditsiiniline olukord on. „Esmapilgul on neil asjatundjate sõnul kõigil kõikvõimalikud parasiidid, ussid ja nendel valgetel on naha peal kärnad. Õnnetud on nad,” tõdeb abivallavanem.

Kapak kaugusse

Üheksa hobust ja kõik neli poni on nüüd turvaliselt latrites, mõni küll selle üle pisut erutunud. Kaks sälgu aga silkavad endiselt ümber mõisa, pagedes kinnipüüdmiskatsete peale põllule. Eero Esnar Kuusikult püüab kasutada äraproovitud võtet – noor vastuhakkaja hobune tuleb suruda korraks pikali, et ta mõistaks, et inimese vastu pole mõtet sõdida. Peaaegu täiskasvanud hobuse kasvu, inimesega täiesti harjumata sälu puhul see aga ei toimi. Loom raputab vilunud hobusemehe lihtsalt enda küljest lahti ja kappab oma teed.

Nüüd toovad hobusekasvatajad tallist välja mära, kelle lähedust sälud ilmselgelt otsivad ja kelle hirnumise peale kohale tõttavad. Mära abil õnnestub meelitada sälud viimaks lahtisesse kuuri, sellele värav kiiresti ette tõsta ja sälgudele päitsed pähe panna. Sel moel leiabki üks vastuhakkajaist end peatselt tallilatrisse suletuna.

Teine aga tirib end ohelikust lahti ja kihutab kes teab mitmendat korda õuelt minema. Seekord mööda teed kaugusesse. Stella Kuusemets ja Eero Esnar asuvad teda autoga jälitama.

Uus kodupaik

Vahepeal on Krista Raidmets otsustanud, et rahulikumaid loomi võiks hakata Kuusiku talli sõidutama ja teiste jaoks tuleb kohale kutsuda loomaarst, kes neile rahustava süsti teeb. 

Edasi läheb rahulikumalt. Mõningase leiva ja porgandiga meelitamise peale soostuvad ruunad treilerisse astuma. Kõige rahutumad saavad loomaarstilt süsti ja lasevad seepeale end samuti sõidukisse talutada.

Kõige vabadusehimulisema sälu saavad Eero ja Stella kätte kolme kilomeetri kauguselt, kus väsinud loom laseb end viimaks oheliku otsa võtta ja Eero hakkab koos temaga tagasi mõisa poole kõndima.

Õhtuks on kõik hobused ja ponid uutesse majutuspaikadesse viidud ja rahustava süsti saanud loomad sellest toibunud. Tallide rahvas ütles, et kui hobused nägid, et uues kohas on neil ees värske toit ja vesi, siis nad justkui ohkasid kergendunult.

Oksjoni ootuses

Lisaks Kuusiku tallile leidsid loomad uue hoiupaiga Sipal Krista Raidmetsa juures, Gaili Ilissoni juures Rangul ja ühe looma võttis enda juurde loomaarst Kristi-Liis Koppel.

Kolmekümne päeva jooksul tuleb hobuseid nende uutes majutuspaikades Märjamaa vallavalitsuse kulul hoida, toita ja ravida. Selle aja jooksul on omanikul ka õigus hobused tagasi osta. Pärast seda võib vallavalitsus müüa loomad oksjonil maha, pannes alghinnaks nende pidamise kulud vahepealsel ajal.

Raplamaa Sõnumitel ei ole hobuste omanikuga õnnestunud rääkida, kuid talle on saadetud sõnum, et ta võtaks ühendust. Märjamaa vallavalitsuse andmeil viibib ta praegu Prantsusmaal.

Päev enne hobuste äraviimist oli ta saatnud Märjamaa vallavalitsusele SMS-i teatega „Everything is OK” (kõik on OK). Päev hiljem tuli teade „Call me” (helista mulle).

